

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Сегодня в номере:

ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ.

ДВАДЦАТАЯ ВЕСНА УПРАВЛЯЮЩЕГО БЕЛЬЦА.

ОТ НАШЕГО ГЛАВНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА.

БЕСЕДА ВРАЧА.

# Заветы Ленина

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается с 1932 года

69 (5495)

ВТОРНИК,

10

июня

1986 г.

Цена 3 коп.



Механизаторы И. И. Фладунг, Г. С. Милютин, А. И. Прокудин



Главный агроном В. П.

сварочный аппарат. Беседуем с механизаторами:

— Что мешало вам ускорить темпы сева?

— А ничего, кроме дождей. Поломки техники случались редко. Техническое обслуживание налажено хорошо, горючее, обеды, люди доставлялись в поле вовремя. Мы считаем, что в условиях нынешней весны сделали на севе все, что зави-

Чурилов (слева) со звездом В. Ф. Шамина



Шофер И. В. Сухов

## ЭСТАФЕТА УРОЖАЯ НА ТАРАДАНОВСКИХ ПРОСТОРАХ

На вопрос, почему хозяйство отстало с севом от соседних, главный агроном совхоза «Тарадановский» В. П. Чурилов ответил:

— Так у нас же 300 гектаров на сейлку, самая большая нагрузка в районе! А если бы и было сеялок больше, то тракторный парк все равно бы не успевал готовить почву под посев. Зяби у нас в нынешнем году, как и во многих других совхозах, маловато, поэтому и тракторам работы хватает. Но завтра сев мы должны закончить.

Разговор с главным агрономом шел у нас 7 июня. День был прохладный, ветреный, но без надоевшего всем дождя, посевые агрегаты на всех полях работали в полную силу. К этому времени тарадановцы из 4700 гектаров зерновых яровых культур посеяли 204 га гороха, 1552 га ячменя, 502 га пшеницы и сеяли третью тысячу гектаров овса. Некоторые цифры вызвали сомнение: не многовато ли овса и не мало ли пшеницы? Что, если лето будет дождливым, овес полежит, как полег он однажды в совхозе «Борисовский», и пойдет под снег?

— Полегания, по нашим расчетам, не должно быть.

Специалисту, как говорят, виднее. Бросил семена на каменистую почву или в которой нет азота, вот и не будет полегания. Но, знает Валерий Петрович давно как работника серьезного, болеющего за свое дело, я подумал, что в расчетах он не допустит грубой ошибки.

Тем более, что с удобрениями у тарадановцев в этом году сложилась нелегкая обстановка. Минеральных завезли мало, мало вывезли и органики на поля. В разговоре о землях, структуре

посевов и прочем коснулись кормовой базы. Каждый год тарадановские животноводы едва дотягивают с кормами до лета. Как полеводы будут решать, например, задачу сбалансированности кормовых рационов по белку и сахару в нынешнем году?

— На сенаж будет 420 га овса с рапсом, 150 га гороха с просом. На силос — 1454 га кукурузы, посаженной в чистом виде и в различных вариациях с подсолнечником. 110 гектаров корнецеллюдов, из которых 70 мы уже посеяли. 22 гектара эспарцета. Травостой в этом году ожидается неплохой, поэтому постараемся побольше запастись сена. Корма будут, главное — готовить их вовремя и высокого качества, — говорит агроном.

На полевых работах важно правильно расставить людей и сосредоточить технику. Тарадановцы вели сев тремя бригадами. Две трудились на центральной усадьбе, одна на полях второй фермы, в Долгополове. Появляли в первой и третьей бригадах.

Первая бригада, которой руководит В. Д. Венгер, сеяла овес и кукурузу километрах в двух от села. В бригаде два посевных агрегата, два погрузчика семян, несколько тракторов для обработки почвы, машина технического обслуживания,

село от нас, каждый работал на совесть. В дни, когда была хорошая погода, мы засевали до 180 гектаров.

Среди механизаторов первой бригады много опытных, встречающихся в поле весну не один десяток лет. Это Иван Николаевич Косинов, Иван Иванович Фладунг, большой механизаторский стаж уже и у Геннадия Семеновича Милютина. Шофер Иван Васильевич Сухов на пенсии, но все еще помогает совхозу, в бригаде он мастер-наладчик. Не один десяток лет за баранкой автомобиля Петр Семенович Полянский, он загружает семенами сеялки. На сварочном агрегате, который находится в бригаде постоянно, — Григорий Чербанин. Из самых молодых в бригаде — сеяльщик Александр Прокудин. Это уже второе поколение, приобщившееся к нелегкому хлеборобскому делу. Все они на севе с 15 мая и отдыхали (если можно назвать томительные ожидания хороших погоды отдыхом) лишь тогда, когда шли дожди.

— Не сведут ли на нет вашу работу сорняки? Как думаете?

— Сорняков пока не видать, но полезут. Будем бороться по посевам, а кое-где придется применить, наверное, и химию.

Хорошая трудовая дисциплина и во второй бригаде, встречающихся в поле весну нет, Лишь только в третьей гул. Нарушение трудовой и бригады был допущен производственной дисциплины во время посевной, пожалуй, болезненнее всех переживают агрономы, но и более всех они благодарны тем, кто исполнителен, работает грамотно, без брака.

— Таких у нас много, — перечисляет В. П. Чурилов. — С первой бригадой мы уже встречались, а во второй — Василий Коростелев, Андрей Евменов, Петр Гусев. Все они — на К-700, вклад их в подготовку почвы под посев огромен. Добросовестно трудились на севе Николай Вениченко, Владимир Шефер, Яков Верт, Геннадий Черданцев, боронил, культивировал. Много хороших работников и в третьей бригаде, которой руководит бригадир, он же и управляющий фермой Александр Иванович Велякин.

— Завтра, Валерий Петрович, сев зерновых и сибирских культур вы заканчите. Есть ли у вас, как у главного агронома, полная уверенность, что засеяли вы все поля качественно, а поч-

ву подготовили так, как надо?

— Полной уверенности нет, Пашин в совхозе — восемь с лишним тысяч гектаров, а я один, хотя положено на такую площадь три агронома. Сейчас вот устанавливаю норму высева эспарцета, а мысленно в других бригадах: как там идут дела? На днях вышел на работу еще один агроном, моя помощница, будет легче.

Большое влияние на качество всех полевых работ оказывает бригадный подряд. Но в совхозе «Тарадановский» его пока нет, так как, по мнению главного агронома, для этого нет еще подходящих условий. Главная помеха — не хватает экономически грамотных, энергичных, убежденных в правоте своего дела руководителей бригад.

Посевную тарадановцы заканчили, главная забота теперь — уберечь посевы от сорняков, различных вредителей и болезней. Немаловажную роль играет в этом технологическая колея, но зерновых, выращиваемых по интенсивной технологии, в совхозе пока 186 гектаров.

А. ШЕВНИН.  
Фото В. Евстигнеева.

## Сессия районного Совета

7 июня состоялась сессия районного Совета народных депутатов, на которой были рассмотрены задачи района в свете решений XXVII съезда КПСС. С докладом выступил председатель исполкома райсовета А. Я. Медведев.

В прениях по обсуждаемому вопросу приняли участие: председатель исполкома Борисовского сельского Совета Б. И. Самойленко, директор совхоза «Тарадановский» В. А. Альберт, председатель исполкома Зеленогорского поселкового Совета Г. Ф. Сазонов, заведующая районом Г. М. Болотникова, председатель районного комитета народного контроля Л. Н. Наумкин, главный врач Унглийской участковой больницы Н. Ф. Катаев, работница совхоза «Барачатский» В. А. Селихова, военный комиссар района В. И. Богослов, работница Кемеровского ОПХ Н. Д. Вострикова.

С информацией о ходе выполнения решения районного Совета народных депутатов «Об организаторской работе районного агропромышленного объединения по развитию общественного животноводства» выступил председатель совета РАПО Г. И. Дементьев.

На сессии решен также ряд организационных вопросов. Материалы сессии будут опубликованы в следующих номерах нашей газеты.

Н. ЯКУНИН.

## ЖИВОТНОВОДСТВО — ФРОНТ УДАРНЫЙ

### Есть полугодовой!

Э. И. Кулебакина, дядя из бригады С. М. Асеева совхоза «Тарадановский», ежегодно добивается высоких надоев. Так, в 1983 году она получила от коровы своей группы в среднем по 2914 кг молока, в 1984—2986, в 1985 г. — 2870. Лидирует Эмма Иосифовна и в нынешнем году. За 5 месяцев при полугодовом плане 1040 кг она надоила от коровы в среднем по 1074 кг молока.

Надои в совхозе в начале нынешнего лета выше, чем в прошлом году. Если хозяйство заготовит в достатке хороших, высококачественных кормов на зиму, то Эмма Иосифовна сможет надоить от коровы и по 3000 кг молока.

Н. ЧЕРДАНЦЕВА, председатель профсоюзного комитета совхоза «Тарадановский».

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ТВОЯ ЖИЗНЕННАЯ ПОЗИЦИЯ

ЛЕГКОГО хлеба не бывает. Эти слова управляющих первым отделением совхоза «Крапивинский» Сергея Оскаровича Бельца повторил несколько раз, рассказывая о нынешней посевной. Только, казалось бы, установится солнечная погода и агрегаты включатся в работу, как с ночи снова начинает моросить дождь. Механизаторы дежурили в поле, ожидая, когда пройдет «окно» для сева.

Земля! Ей отдана вся его сознательная жизнь. В ней его радость и боль, благодарность за нее людям и тревога за нее. У коммуниста Бельца живет в сердце мудрая ленинская заповедь «Берегите, храните, как зеницу ока, землю, хлеб...».

Однажды я слушал выступление Сергея Оскаровича на совхозном партийном собрании. Запомнилось. Он говорил не столько о том, как вырастить хороший урожай, сколько о том, как вырастить преданного земле хлебороба, как зажечь страсть к не легкому крестьянскому труду.

— Обидно видеть, — говорил он с болью, — когда наш деревенский парень не бережет технику, на земле работает без любви к ней.

И он искренне радуется, когда на тракторе или комбайне рядом с отцом видит сына. У того же Павла Егоровича Шевчанина сын Виктор настоящим механизатором вырос.

Еще на заре его трудовой жизни заговорили о Бельце с доткой уважения: «Молодой, да рванный». С тридцати лет познал он не легкий крестьянский труд. И на корове землю пахал, и воду возил, и пастухом был. Не искал он счастья в других местах, не по возрасту мудро рассудив, что нет ничего надежнее и милее родной сибирской земли: она и накормит, и силу даст, и утешит в трудный час.

Чтобы стать умелым работником на ней, Сергей Оскарович постоянно учился. В вечерней школе и на различных курсах. Работал с упоением, жил открыто и

честно. Рости хлеборобское мастерство и уважение товарищей по труду. Вскоре ему доверили руководство бригадой.

Совхозу всем обязан: и почетом и уважением. Здесь он стал коммунистом.

И вот уже двадцать

года картофеля, есть корнеплоды, многолетние травы. Да и животноводство немалое. Считай, более двух тысяч коров. Последнюю пятилетку выполнили.

За эти достижения не обойден Бельца вниманием. Награжден орденами Дружбы народов, медалью «За заслуги перед народом».

год добиваются положительных результатов? Он отвечает: «Рецепта у нас нет, но есть принцип — каждый должен честно делать свое дело. Тогда можно многое добиться».

И запевалами многих интересных дел являются коммунисты. Именно в комплексной бригаде коммуниста Н. Т. Зенкова первым в совхозе пришелся колективный подряд. За пынущее лето животноводы решили получить молока на 36 килограммов больше, чем в прошлом году. И застрелщиком этого соревнования явилась бригада коммуниста Г. Т. Гришковой.

— Это и есть наше укоренение, — рассуждает Сергей Оскарович, — и складывается оно из конкретных дел каждого из нас.

Перед входом в контору отделения на самом видном месте висит листок «За урожай» с экономическими показателями.

— Не случайно, конечно, мы выставили все показатели напоказ, на всеобщее обозрение, — заметил управляющий. — Без широкой гласности, анализа итогов работы, экономической учебы кадров вряд ли можно добиться успеха в соревновании за экономию и бережливость, которому мы придааем выше особое внимание.

И все же нет успокоенности у коммуниста Бельца. Есть для этого причины.

— Вот сегодня бригадир молодняка докладную принесла, — говорит с тревогой в голосе, — молодой механизатор Валерий Гуляев не подвел вовремя солому. Не выполнил указания бригадира. И это не первый случай. Думаем передать эту докладную в товарищеский суд. Пусть коллектив воспитывает.

Нет, не легкая эта двадцатая весна управляющего. И тревог, и забот не убавилось. Тем более, если время шиктуется для коммуниста Бельца еще более напряженный ритм в труде.

**Н. ТРУШИН.**  
Фото В. Шипунова.



Сергей Оскarovич Бельц

год — управляющий отделением. Самый высокий урожай зерновых в районе — на его землях. В прошлом году более тридцати центнеров с каждого гектара получили.

Первая ферма — это 165 работников, из них 25 коммунистов. 48 механизаторов обрабатывают 2500 гектаров пашни: 2000 га зерновых, 550 га кукурузы, 330

га народов, Трудового Красного Знамени, медалью «За освоение целинных земель». Сам Сергей Оскarovич — на редкость скромный человек. О своих трудах наградах сказал как:

— Не мне их дали, а всему отделению.

Спрашиваю Бельца: как удалось увлечь людей работать так, что из года в

Эмilia. Она обязательно поможет.

Прошла я мимо дома Эбель, посмотрела на огород — душа «разгорелась». Царство цветов! Пожалуй, ни у кого из арсеновцев нет во дворе такой красоты, как у тети Эмilia. Чтобы растильять столько цветов, нужны не только умелые руки, но и добрая душа. Жители нашего села очень скучны на желание окультурить

свой двор, свою улицу. Жаль. Если бы все стремились сделать свой двор таким чистым, уютным, зеленым, как бы преобразилось село!

Почему бы не распространить инициативу тети Эмilia Эбель? Только желание нужно. А организовать эту работу по месту жительства — забота депутатов.

**Е. КАЗАНЦЕВА.**  
Совхоз «Арсеновский».

## БЛАГОУСТРОИСТВО — ДЕЛО ОБЩЕЕ

## Чай двор лучше?

Живут в селе Арсеново пенсионеры — Иван Антонович Эбель и его жена тетя Эмilia. Дети их уже взрослые, в совхозе механизаторами работают. Большую жизнь прожили старшие из семейства Эбель, но и по сей день не утратили

чувствия прекрасного, любви к природе,

Три года назад приехала я в Арсеново. Начала весной обживаться на новом месте. Соседи сказали: «Хочешь развести цветы в палисаднике, обратись к тете

Эмilia. Она обязательно поможет».

Прошла я мимо дома Эбель, посмотрела на огород — душа «разгорелась». Царство цветов! Пожалуй, ни у кого из арсеновцев нет во дворе такой красоты, как у тети Эмilia. Чтобы растильять столько цветов, нужны не только умелые руки, но и добрая душа. Жители нашего села очень скучны на желание окультурить

## В ЧАСЫ ВЕЧЕРНИЕ

Без малого полгода в нашем поселке действует молодежный клуб «Посредник», организованный райкомом ВЛКСМ совместно с советом секретарей поселковых комсомольских организаций. Многие из вас, читатели, вероятно, побывали на заседаниях-вечерах клуба в центральной столовой.

Идея проста — свой отдых организуем сами! Но на пути ее решения неминуемо возникли сложности и немалые. Каким образом организовать программу вечера, в какой форме его проводить, оформление зала, музыка, название клуба, меню, даже то, как часто мы будем встречаться, — все вызывало жаркие споры. В конце концов был разработан и утвержден график подготовки и проведения вечеров. Первой взяла на себя ответственность первичная организация райкома ВЛКСМ. Новогодний ве-

чер 27 декабря — вечер рождения «Посредника» — надолго останется в памяти. Затем ряд вечеров-конкурсов: «А ну-ка, парни!», (СХТ), «А ну-ка, девушки!» (райпо), КВН (СПТУ). Это был триумф залы. Однако, как и во всяком новом деле, не обошлось без «но». К сожалению, не все первичные комсомольские организации с энтузиазмом восприняли идею об организации досуга своими силами.

Райкомом ВЛКСМ утвержден приз за лучшую программу года, так что простор для творчества велик. Дерзайте, ищите, пробуйте! Наш клуб не специализируется в какой-либо конкретной области (направлении). Вход открыт и для 17-летних, и для комсомольцев со стажем, сюда приходят семьи. Мы обмениваемся опытом с зеленогорским се-

мейным клубом «Контакт» и приглашаем в гости молодежь из близлежащих сел. В рамках клуба действует дископередвижка, побывавшая в Тараданове, Каменке, Перехляе, Салтыкове. В общем, «Посредник» ищет новые пути и формы деятельности.

Но, к сожалению, приходится признать, что на данный момент популярность нашего клуба упала. Особенно это стало заметно в апреле на вечере «В человеке все должно быть прекрасно» (территориальная комсомольская организация, секретарь О. Петрунёва). Народу было мало, поэтому и скучновато, хотя в адрес готовивших программу никаких претензий нет.

А последний «вечер хорошего настроения» Крапивинской райбольницы! Ну как не сказать добрые слова благодарности Николаю Базанову, предложившему

## БЕСПРОИГРЫШНЫЙ „ПОСРЕДНИК“

прекрасную коллекцию музыкальных записей, и очаровательной ведущей Ольге Щегловой, действительно поднявшим настроение гостей клуба. Комсомольцы

проявили изобретательность, порадовав присутствующих новыми неожиданными конкурсами: «знакомство» и «беспроигрышная песенная лотерея».

И все-таки проблемы остаются. О них говорилось на вечере вопросов и ответов, а теперь мы хотели бы



Ведущие вечера райбольницы О. Щеглова и Н. Базанов

## ТУНЕЯДСТВО — ЗЛО

Наиболее типичной формой антиобщественного образа жизни является тунеядство, т. е. уклонение от общественно полезного труда. В. И. Ленинставил тунеядцев в один ряд с врагами народа — эксплуататорами, их прихлебателями, жуликами, хулиганами, требовавшими непременно победить их совместными усилиями рабочих и крестьян.

На XXVII съезде КПСС говорилось о необходимости всеми организационными, финансовыми, юридическими средствами накрепко закрыть щели для тунеядства, взяточничества, спекуляции, для нетрудовых доходов, любых посягательств на социалистическую собственность. На заседании Политбюро ЦК КПСС, состоявшемся 27 марта 1986 г., вновь был обсужден вопрос о задачах по усилению борьбы с нетрудовыми доходами. Намечен ряд мер, имеющих целью искоренение нетрудовых доходов.

Социальное зло и опасность тунеядства очевидны. Это прежде всего то обстоятельство, что все эти братья, попрошайки, тунеядцы живут за счет созданного обществом богатства страны. В поисках нетрудовых доходов они готовы пойти на любые преступления.

Однако не только в этом и даже не столько в этом заключается общественная опасность тунеядства. Опасно то, что эта небольшая куча, с позволения сказать, людей действует разлагающие на порядочных членов нашего общества, создавая иллюзию всепрощенности, вседозволенности, что в свою очередь ведет к нарушению трудовой, производственной и иной дисциплины.

Несмотря на большое социальное зло, борьба с тунеядцами ведется в районе крайне слабо. Привлечено 5 человек к уголовной ответственности в прошлом году, когда десятки здоровых, трудоспособных лиц в районе не желают трудиться, а инспекторский состав РОВД либо не знает этих тунеядцев, либо не желает их знать. За первый квартал 1986 г. в районе не привлечено к уголовной ответственности ни одного человека за тунеядство. А ведь они у нас есть.

Только по данным Крапивинского поссовета не желают честно трудиться 10 граждан, проживающих на территории Совета, злоупотребляющих алкоголем; Это В. В. Гуляев, 1954 года

рождения, который не работает, злоупотребляет алкоголем, В. М. Шулаев, 1957 года рождения, тоже не имеющий постоянного места работы, Л. Н. Бобров, на индивидуальном предпринимательстве которого четверо детей, уволен за прогулы и не работает, И. И. Попов не имеет постоянного места работы. Данный список можно продолжить.

Тунеядствующие лица зачастую выявляются лишь после того, как совершили какое-либо преступление, в связи с их арестом, в то время как их давно уже надо было привлечь к ответственности. Так, привлечены к уголовной ответственности П. В. Зеремба по ст. 206, ч. 2 УК РСФСР, не работающий с октября 1985 года, проживающий в Борисове. Н. Н. Меренков, житель п. Крапивинского, не работал, совершил преступление, предусмотренное ч. 3 ст. 144 УК РСФСР. Б. А. Литвинов привлечен к уголовной ответственности по ст. 108 УК РСФСР. Он ранее неоднократно был судим, на момент совершения преступления нигде не работал. В. Д. Лоскутов совершил преступление по ст. 122 УК РСФСР, ранее также был судим, на момент совершения преступления нигде не работал.

Работа по предупреждению тунеядства, перевоспитанию, наказанию ведется крайне однобоко, в отрыве от широких народных масс. Надежды на прежние методы и только на силы инспекторского состава РОВД являются необоснованными.

Здесь, как нигде, необходимо использовать поддержку коллективов трудающихся, опираться на них, тем более, что на это нацелен Закон о трудовых коллективах, вступивший в силу в прошлом году. Однако лишь силами правоохранительных органов трудно будет избавиться от этого социального зла. Поэтому необходимо идти в коллектива, будить общественное мнение, быть руководителем борьбы с преступностью, а не бесстрастными статистами, поскольку из нас и только из нас, на правоохранительные органы, партия возложила ответственность за организацию и координацию борьбы с преступностью.

**В. ЩЕКОЛДИН,**  
прокурор Крапивинского района,  
юрист первого класса.

узнать и ваше мнение, уважаемые читатели. Довольны ли вы обслуживанием, формой проведения вечеров, временем и местом? Один из сложных вопросов — финансовый. «Посредник» не располагает другими источниками, кроме денег, вырученных от продажи билетов. А ведь помимо оплаты столиков, необходимы средства на аренду столовой, призы для конкурсов, на приобретение музыкальных записей и аппаратуры. А как быть в такой ситуации, когда из 60-ти заказанных мест билеты распроданы лишь на 40-50?

Надеемся услышать новые предложения по работе «Посредника». Есть идея в летнее время вечера проводить на свежем воздухе. Ваше мнение? С нетерпением ждем писем, отзывов, звонков, предложений.

**Н. ТЕРЕХИНА,**  
зав. орготделом  
РК ВЛКСМ.

Фото В. Евстигнеева.

# Письма в редакцию

ЧИТАТЕЛЬ  
ЗНАКОМИТ

## ДОБРОМ НА ДОБРО

Вы, конечно, не знаете нашего Евгения Филимоновича? Не беда: мы сами расскажем читателям газеты про него. Для того и решились написать в редакцию. Лучше нашего почтальона, наверное, нет никого. Около трех лет работает Евгений Филимонович Наумов почтальоном в нашей деревне. И за труд — наши ему уважение и почет. Не было такого случая, чтобы он во время не вручил кому-либо корреспонденцию или не выдал пенсионеру пенсию.

А ведь он сам, Наумов, уже пенсионер, а работает на совесть, от души. Так и ожидал от него Петр Андреевич Тарапкин, бывший секретарь цеховой парторганизации второй фермы. Он тогда работал библиотекарем, а по своему партийному долгу искал такого человека, который бы сумел хорошо обеспечить жителей Ново-Барачат газетами и журналами. Не ошибся, попросив именно Наумова устроиться на работу в почтовую связь. И теперь нет здесь человека более трудолюбивого, чем Евгений Филимонович. А ведь до него нам, жителям деревни Ново-Барачаты, тутово приходилось целый год с доставкой пенсионных денег, а также газет, журналов и писем.

Теперь иное дело. С плотниковской почты вся наша корреспонденция доставляется оперативно — я в дождь, и в грязь. И люди любят Е. Ф. Наумова за такой безупречный труд и доверяют ему большие ценности. Сам он местный, деревенский. Такими же трудолюбивыми воспитал он и детей. Живут и работают они уже самостоятельно. Дочь Екатерина Евгеньевна является собой пример во всем: принципиальная, справедливая, строгая в поведении, добрая в семье. Сын Николай Евгеньевич работает трактористом в Кемеровском ОПХ.

Что еще нам всем прививается в своем почтальоне, так это его уважительное отношение к односельчанам: всегда подаст газеты или письмо в руки, а это черта культурного человека. С радостью ждем каждый день своего почтальона. И на его доброту всегда отвечаем добром.

По просьбе односельчан написали

М. ХИРШЕЕВА,  
А. НЕУПОМНЯЩИХ,  
М. ГРИЩЕНКО,  
А. ПЛАТОНОВА.

д. Ново-Барачаты.

### ...ВОЗМУЩАЕТСЯ

Думаю, что это письмо дойдет в редакцию. Мы, жители деревни Сырмолотное, обращаемся к вам: помогите! Помогите найти виновного в том, что нам отказы-

вают в доставке корреспонденции. Почтальона устроили на работу из нашей деревни, а коня для доставки почты не дают.

### ...РАССКАЗЫВАЕТ



## СВЕТ ЕЕ ЛЕТ

Вспомините известные всем строки М. Исаковского: «...в то утро простился с тобой твой муж, или брат, или сын, и ты со своей бедой осталась один на один. Одной тебе волей-неволей, а надо повсюду успеть. Одной тебе дома и в поле. Одной тебе плакать и петь...».

Эти слова и о той доле, которая выпала соседке моей, Таисии Афанасьевне Просековой, 9 лет живет она в нашем селе со своей взрослой дочерью и ее семьей. Гляжу я на нее и думаю: вот такие простые русские женщины и выдюжили в тяжкое время испытаний.

Жила Таисия Афанасьевна в Алтайском крае. Колхозница была. И муж ее, Степан Игнатьевич, спо-  
сенный по характеру, рабо-  
тавший да веселый, работал трактористом в колхозе. В семье все шло ладно. А при-  
шла беда — все отворили зорота. Около сотни мужчин ушли на фронт из их села. Среди них был и ее муж, Степан. Осталась с детьми: сыну — 6 лет, дочке — 4 года. В беде своей она не знала Таисию Афанасьевну. Известили: «пропал без вести».

Вспоминает: у под-  
ружки, Нади Захаровой, —  
тогда женщины и ко-  
сили, и пахали, и убирали хлеб. Не раз оплакивали свою вдовью судьбу.

— Ночь нас выгоняла из дома, ночь и засыпала, — рассказывает Таисия Афанасьевна, — с собой детей водила на луга в сенокосы, тут же рядом со взрослыми, крутились они и во времена молотьбы. Лошаденки

слабые, а на работу ехать в бригаду за 14 километров. Как сломается колесо, так в поле и наплачешься. Починим — и напоемся, и наплачешься. Жить-то надо было, детей поднимать. Уж больно любили мы петь «По за лугом зелененьким», «Распрыгайте, хлопцы, коней». Пели плача, друг дружку жалея.

А в день Победы 45-го в колхозе, где работала Таисия Афанасьевна, шел сев. Поехали женщины семена в бригаду. На первой телеге — Таисия, молодая тогда. И укрепили на телеге красный флаг. Смотрят люди — радуются: победа! Думала, горемычна, кончились трудности. А они давили: возвращались с войны в деревню мужики. Возвращались, да чужие. Не в ее дом. Не к ее детям отец, не к ней муж верный. Работой и заглушала тоску. За работу неустанныю награждали ее не раз. Есть у моих соседки медаль «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны», а к 40-летию Победы вручили Т. А. Просековой юбилейную медаль.

20 лет колхозного да плюс к нему 17 лет производственного трудового стажа за плечами этой славной женщины, ветерана труда. И чем дольше проживет моя односельчанка на свете, тем ярче свет останется после нее. Так пусть живет в здравии и благополучии!

**Н. САЛОМАТОВА,**

селькор.

Совхоз «Мунгатский».

## ОБРАЗ ЖИЗНИ — СОВЕТСКИЙ

## ГОРДОСТЬ НАША — ЗЕМЛЯКИ

Трудовой стаж всем известных в совхозе «Барачатский» семейных династий Громовых, Атапиных и Мышко — 336 лет. Раньше этого никто не считал, но когда в Барачатах решили провести праздник чествования лучших семей кадровых рабочих совхоза, то обратились к документам — трудовым книжкам, «личным делам», поговорили с людьми. И выяснилось: в Барачатах проживают 6 кавалеров ордена Ленина. А в районе их всего 9.

Славными трудовыми делами пишут историю своего совхоза его рабочие. Напоминать о лучших, сказать при всех этим лучшим «Спасибо за труд» и призван был вечер встречи односельчан с трудовыми личностями Громовых, Мышко, Атапиных. Мы привыкли видеть их в поле, на ферме, дома во дворе. А в этот вечерний час они принарядились, пришли в клуб. А рядом — куда ни глянь — вправо, влево, назад — все знакомые лица. Волнуются за вечер — гостей приглашенных много. Всех: и своих, и приезжих заманчивый огонек. На сцене — цветы. Родила их весна. И, как знак радущия и гостеприимства, на сцене для взора каждого, — расшифрованные рушники, полотенце: заходите, гости дорогие!

Действительно, организаторам вечера дороги все —

и зрители, что заполнили зал чуть ли не до отказа, и виновники торжества. Последние по такому случаю надели награды — медали за доблестный труд, ордена Ленина, Октябрьской Революции. Искренне звучали слова, и аплодисменты: односельчане и гости довольны своими славными земляками, не завидуют им, а гордятся.

И тут же юные следопыты — ученики Барачатской средней школы рассказали о прошлом своего села, а о будущем — секретаря парткома В. Л. Агалакова. И рады барачатцы — хорошеть, расти селу! Вот и будущее поколение растет уверенно. Здоровы, весели, грамотны — своим выступлением, участием в литературно-музыкальной композиции и концертной программе художественной самодеятельности детвора подтвердила это. «Все мы держим сегодня равнение на своих старших братьев, отцов», — сказали они.

Никому не скучно было на вечере — ни молодым, ни людям солидного возраста. Старался скроморех — ладно справлял свое дело, в голубом зале Дома культуры проходили турниры по шашкам и шахматам, домино, в комнате отдыха расположилась «Домашняя чайная», в танцевальном зале хозяйничала моло-

дежь. Изюминкой вечера стала демонстрация моделей одежды 1986 года. Представители швейной фабрики № 2 областного центра специально приехали в Барачаты рассказать о своих планах и показать современные модели.

Ярко горит на нашей земле огонь семейных традиций. Издания на Руси повелось — гость на пороге, принимай его как родного. Несколько неожиданно, но так здоровоозвучало обращение ведущего вечера ко всем, кто сидел в зале: «Встаньте все те, кто желает своим родным и знакомым только добра и счастья!». Поднялся весь зал. Вот и получается, что все мы родня друг другу на своей родной земле. Нашим единством и братством, нашим единением и в будни, и в праздники крепче и бояче становится Отчизна.

**Т. ПОМАЗКИНА,**  
директор Барачатского  
сельского Дома культуры.

решить вопрос между собой, а мы страдаем, не видим почту.

Прошу о помощи вся деревня.

**ШУМЕЙКО, ЗАВОРУХИН** и другие.  
д. Сырмолотное.

## Замкнутый круг

Директор совхоза говорит: пусть дает тужевой транспорту начальник узла связи, а там нет коней. Вот и загвоздка. Они не могут

## Когда уйдешь со школьного двора

Вот и закончился еще один учебный год. Для кого-то он был обычным в череде школьных лет, а вот для нынешних десятиклассников он стал совсем последним. 12 комсомольцев нашей организации мы проводили в жизнь: Любовь Серяпину, бывшего секретаря комсомольской организации, Марину Ельцову, комсорга класса, членов комитета комсомола Лилю Лейбер, Владимира Агибалова, Любовь Кальянину, Ларису Рассказову, активных комсомольцев Кости Сартакова, Любовь Парушкину и других.

Все эти годы своим верным и надежным помощником считали ребята класс-

### ПАМЯТЬ

## Если бы стены заговорили

«Если бы стены заговорили, мы бы услышали, как 15 января, заглушила стены выюги, в камерах негромко зазвучала и, подхваченная молодыми голосами, рванулась на волю песня: Замучен тяжелой неволей, Ты славною смертью почина, В борьбе за народное дело Ты голову с честью сложила.

С любимой песней Ильяча уходили на смерть молодые юноши и девушки, которых накануне исполнилось 16—17 лет». Такими словами началась беседа о подвигах комсомольцев Краснодона. Когда нашему третьему классу предложили прочитать книгу Е. Кошевой «Повесть о сыне» и обсудить ее, то мы с радостью согласились. Во-первых, наш пионерский класс борется за присвоение имени Олега Кошевого. Во-вторых, 8 июня — шестьдесят лет со дня рождения Олега Кошевого, семнадцатилетнего комиссара «Молодой гвардии». С каким любовью и нежностью пишет Елена Николаевна, мама Олега, о его детстве, любимых занятиях, о его друзьях.

Затем дыхание, слушают ребята чтение библиотекаря. ...Шел 1942 год, грозный, военный, Краснодон — небольшой городок в Донбассе — был захвачен гитлеровцами. Они хозяинчили, повсюду устанавливали свой, «новый порядок», по которому наших людей хотели превратить в рабов. Но советские люди поднялись на защиту Отечества. Не остались в стороне и комсомольцы Краснодона. Они тоже решили бороться с врагом. 103 комсомольца входили в боевую подпольную организацию «Молодая гвардия».

После того, как была прочитана последняя страница книги, ребята стали отвечать на вопросы. А вопросы были различные: о любимом занятии Олега, в какой класс перешел Олег, когда началась война, о ком были сказаны слова Олега: «Вот настоящая комсомолка», кто предложил назвать организацию «Молодая гвардия», подпольная кличка Олега, чем занимались ребята во времена оккупации, где прятали оружие, какую последнюю книгу читал Олег, какова длина шурфа, куда былиброшены молодогвардейцы и другие. Самыми активными в обсуждении книги были Саша Игнатьев, Аня Васильева, Дима Заворин, Лена Фолина, Андрей Гамаюнов, Люда Потемкина и Саша Ларин. Книга ребятам всем очень понравилась.

**Л. ВЕТОШКИНА,**  
кл. руководитель  
3 «а» класса  
Крапивинской средней  
школы,  
**С. ГУЩИНА,**  
старший библиотекарь  
детского отдела  
районной библиотеки,

## ЗАОЧНАЯ ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

### «СОЛДАТЫ СИБИРИ»

Давно отгремели последние залпы войны. Страна залечила раны, из руин и пепла поднялись города и села, но в памяти эти события живы. Слишком дорого ценой заплачено за победу. Ее глубокие отмечины несет наше общество: дети, выросшие без отца, матери, лишившиеся своих сыновей и дочерей, жены, потерявшие в войну мужей и одни поднимавшие на ноги детей.

Одержанная в Великой Отечественной войне победа советского народа и сегодня оказывает благотворное влияние на мировые общественные процессы, на современную международную обстановку. Зовет настойчиво бороться за мир, добытый такой дорогой ценой.

Предлагаемая книга рассказывает о глубоком патриотизме тружеников Сибири. На вероломное нападение фашистской Германии они ответили тем, что добровольцами шли на фронт, чтобы с оружием в руках

защитить социалистическое Отечество.

С первых же дней войны по зову Родины из Сибири на фронт ушли десятки частей и соединений. Стрелковые и кавалерийские дивизии, отдельные стрелковые бригады, маревые роты и батальоны, созданные в предельно короткие сроки. Солдаты Сибири героически сражались под Москвой и Ленинградом, на Дону и под Сталинградом, на Днепре и в Карпатах, освобождали от фашизма народы Польши и Румынии, Венгрии и Чехословакии.

Многие ветераны найдут в книге свои имена, узнают о судьбах однополчан, многие наши земляки узнают, как сражались их родные и близкие, погибли, где похоронены. Она поможет узнать о ратных делах не вернувшихся с войны солдат.

Немало наших земляков ушли на фронт по персональным партийным и комсомольским мобилизациям.

Они стали политруками, военными комиссарами. Много коммунистов и комсомольцев и несознанной молодежи было призвано в армию в качестве политруков по массовым партийным мобилизациям, а также направлены в воздушные десантные войска, лыжные батальоны, минометные части. Из военная судьба — пример беззаветного служения Родине.

Особенно ярко советский патриотизм раскрылся в создании добровольческих сибирских формирований: 150-й стрелковой дивизии кузбассовцев, новосибирцев, томичей, 74, 75, 78 и 91-й отдельных бригад алтайцев, омичей, красноярцев, кузбассовцев, образовавших 6-й сибирский добровольческий стрелковый корпус.

Настоящая книга может служить базой для походов учащихся школ, техникумов, и студентов вузов по местам боевой славы.

**Р. ЖУРАВЛЕВА,**  
библиотекарь  
д. Плотниковка  
Зеленовского сельсовета.

конференция «Путь к Победе», проходившая на страницах газеты «Заветы Ленина». Отрадно, что наши читатели вновь и вновь обращаются к историческим событиям того времени, чтобы проникнуться чувством уважения к геронческому прошлому своей страны, глубже понять истоки и корни современной политики КПСС, направленной на утверждение мира и готовности отстоять его всеми силами и средствами.

Большое спасибо К. Панаеву, Е. Червовой, Н. Саломатовой, С. Ходкиной, Е. Шерину, А. Ашихмину, Т. Шишлагиной, Е. Мельниковой, Г. Кауфман и всем, кто принял участие в нашей конференции «Путь к Победе», пусть даже если отзывы их о книгах не были опубликованы на страницах газеты.

**Н. КУЗНЕЦОВА,**  
старший методист  
районной библиотеки.

встречаем праздник Победы все вместе на улицах и площадях наших советских городов и сел. В этот день старые солдаты, сверкая бронзой орденов и медалей, идут в строю, соприкасаясь плечами. Сколько улыбок, цветов, воспоминаний! Но за этими воспоминаниями целебный, кровавый, пропитанный дымом и гарью путь к Победе.

Мы, молодое поколение, познаем события тех грозных лет лишь по страницам учебников, рассказам фронтовиков, военной литературы.

А литературы о Великой Отечественной войне написано очень много и в различных жанрах. Но интерес к ней не ослабевает. Подтверждением этого является заочная читательская

## ПУТЬ К ПОБЕДЕ

(ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ СТАТЬЯ)

**Я не напрасно**  
беспокоюсь,  
чтоб не забылась та война.  
Ведь эта память — наша  
совесть.  
Она, как сила, нам нужна.

(Ю. Воронов.)

В каждом нашем городе есть обелиск с красной звездой, алый флагок Вечного огия трепещет бьется в граничных ладонях, освещая золотом вечные имена павших солдат. И в нашей сибирской деревушке, и на Камчатке, и в горах Памира можно встретить дом с красной звездой над дверью — во все уголки нашей страны заглянула война. Она стала общей болью народной. А наша победа в ней — общим счастьем. Вот почему мы

встречаем праздник Победы все вместе на улицах и площадях наших советских городов и сел. В этот день старые солдаты, сверкая бронзой орденов и медалей, идут в строю, соприкасаясь плечами. Сколько улыбок, цветов, воспоминаний! Но за этими воспоминаниями целебный, кровавый, пропитанный дымом и гарью путь к Победе.

Мы, молодое поколение, познаем события тех грозных лет лишь по страницам учебников, рассказам фронтовиков, военной литературы. А литературы о Великой Отечественной войне написано очень много и в различных жанрах. Но интерес к ней не ослабевает. Подтверждением этого является заочная читательская

## ПЯТИЛЕТКА ЗДОРОВЬЯ

### НЕПРИЯТНОСТИ ОТ НЕОПРЯТНОСТИ

Ребенок стал вдруг капризным, рассеянным, нервным; у него испортился аппетит, появились боли в животе, головокружение. Во сне беспокоен, бесконечно вертится в постели, плачет. Причину всех этих беспокойств можно выяснить, если через час-полтора после укладывания ребенка в постель заглянуть в межягодичную область: там копошатся маленькие белые, круглые червячки — самки остириц. Болезнь, которую они вызывают, — энтеробиоз.

Энтеробиоз — одно из наиболее распространенных глистных заболеваний у детей раннего и школьного возраста. Остирица возбудитель этого заболевания — мелкий паразит, самец размером 0,5 см., самка 1 см. Паразитируют остирицы в толстой и прямой кишке. Живут они в кишечнике всего около месяца, но у зараженных ими детей недорого обнаруживают остириц в течение ряда лет. Происходит это потому, что дети заражают сами

себя. В кишечнике из яиц развиваются зрелые остирицы. Для развития яиц остириц необходим кислород. Вот почему самки вылезают наружу и откладывают в промежности микроскопические яйца, что вызывает сильный зуд кожи. При почесывании зудящихся мест ребенок загрязняет яйцами остириц руки, особенно подногтевое пространство, а также нательное и постельное белье. Оставшиеся яйца очень быстро развиваются и через 4–6 часов становятся заразными. Утром при одевании и уборке постели в воздухе поднимаются зрелые яйца остириц, ребенок их видит, либо заглатывает, загрязняются игрушки, книги, мебель. В течение месяца яйца способны сохранять свои заразные свойства. Если в квартире не соблюдают строго гигиенических правил, то заражаются и взрослые члены семьи. Вот почему болезнь может длиться годами.

С болезнью нужно незамедлительно бороться. Но

одни медикаменты без соблюдения правил личной гигиены и гигиены жилища не эффективны. Перед началом лечения следует искупать ребенка, сменить нательное белье, прогладить верхнее платье, коротко остричь ногти. В квартире провести влажную уборку с мылом и содой. Одеяло и матрац тоже прогладить горячим утюгом, игрушки помыть с мылом и обдать кипятком, мягкие — вымыть, выстирать или почистить, просушить на солнце. Крутым кипятком убивает яйца остириц, поэтому им надо обдавать горшок, унитаз, тряпки, щетки.

В период лечения ежедневно утром и вечером надо подмывать ребенка с мылом и надевать ему чистые проглашенные трусики. Перед сном в область заднего прохода закладывать ватный тампончик, чтобы предотвратить выпадание остириц.

**Т. КАСЕВА,**  
помощник эпидемиолога  
районной СЭС.

За зам. редактора  
В. И СЕРДЮКОВА.

**НАШ АДРЕС:** 652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 8. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора, заведующего отделом партийной жизни 1-08, отдела народного хозяйства и экономики 1-11, ответственного секретаря 1-02, отдела культуры, быта и труда 1-02, старшего сотрудника 3-00, бухгалтера 1-02 (2 зв.), фотокорреспондента 1-16 (2 зв.), типографии 0-70. Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Тираж 6584, Заказ 1771.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу. Объем газеты 1 п. л.



### 12 ИЮНЯ ЧЕТВЕРГ

Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.45 «В мире животных». 9.45 Чемпионат мира по футболу. Сборная Польши — сборная Англии. 10.30 «Мираж». Художественный фильм. 9.55 Рыцарь революции и поэзии. Е. Чаренц. 10.40 «Алиса в стране чудес». Балет для детей. 11.10 «Английский язык». 11.40 Документальные фильмы телевизионных студий страны. 15.35 «Бронзовая птица». Художественный фильм. 16.45 «..до шестнадцати и старше». 17.30 «За словом — дело». «Воспитание кадров — забота партийная». Из опыта работы партийной организации совхоза «Степной» Калмыцкой АССР. 18.00 Торжественное открытие VIII Международного конкурса имени П. И. Чайковского. В перерыве (18.45) — «Сегодня в мире» и дневник чемпионата мира по футболу. 21.00 «Время». 21.35 «Яблони в цвету». Научно-популярный фильм. 21.55—23.35 Чемпионат мира по футболу. Сборная Польши — сборная Англии. В перерыве (22.45) — «Сегодня в мире».

### II программа

Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 «Факты минувшего дня». Художественный фильм. 2-я серия. 9.30 «В концертном зале — школьники». 10.20 «Испанский язык». 10.50 «Наук и дел великих тружеников». К 300-летию со дня рождения русского просветителя В. Н. Татищева. 11.35 Фильм — детям. «Три веселые смены». 3-я серия. 12.40 Концерт художественных коллективов Украинского телевидения и радио. 13.10—14.35 «Я следователь». 14.35 «Здоровье — норма жизни». 15.45 «Простые-сложные истины». Тележурнал. 12.05 «Для всех и для каждого». 12.35 Художественные фильмы народного артиста СССР, кинорежиссера И. А. Пырьева. «Богатая невеста». 14.15 «Сегодня в мире». 14.30 Чемпионат мира по футболу. Сборная Уругвая — сборная Шотландии. 2-й тайм. 15.15 «Трезвость — норма жизни». 15.45 «Очевидное — невероятное». 16.45 На VIII Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 17.05 «Ангела»: по следам необъявленной войны. Премьера документального телефильма. 17.55 «О времени и о себе». Позитивная антология. Я. Смеляков. 18.10 На вопросы телезрителей отвечает академик В. Г. Афанасьев. 18.40 Впервые на экране ЦТ. «Васса». Художественный фильм. 1 и 2-я серии. 21.00 «Время». 21.35 «Что? Где? Когда?». По окончании — Новости.

### 13 ИЮНЯ ПЯТНИЦА

Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.45 «Мир и молодежь». 9.20 Чемпионат мира по футболу. Сборная Бразилии — сборная Северной Ирландии. 10.50 «Мираж». Художественный фильм. 3-я серия. 11.55 Новости. Перерыв. 14.30 Чемпионат мира по футболу. Сборная Марокко — сборная Португалии. 2-й тайм. 21.00 «Время». 21.35 «Мираж». Художественный фильм. 3-я серия. 22.40—23.25 «На своей земле».

### III программа

Передачи ЦТ. 8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 «К высокой мысли прикоснись». Документальный фильм. 8.30 Ритмическая гимнастика. 9.15 «Утренняя почта». 9.45 Мультфильмы. 10.10 «Русская речь». 10.40 Программа Латышского телевидения. 12.10 «Кинопанорама». 13.50 Ф. Шуберт. Вокальные циклы «Зимний путь». 14.35 «В мире животных». 15.35 «Ставка больше, чем жизнь». Художественный фильм. 10-я серия. «Именем республики». 16.30 «Рассказывают наши корреспонденты». 17.00 Мелодии Константина Рудакова. 17.35 Мультфильмы для взрослых. 18.05 Из сокровищницы мировой музыкальной культуры. Н. А. Римский-Корсаков. 18.35 «Движение». Документальный фильм о директоре Курганского НИИ экспериментальной и клинической ортопедии и травматологии. Герое Социалистического Труда, лауреате Ленинской премии хирурге Г. А. Илизарове. 19.40 «Домашний театр». Премьера документального телефильма. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Это вы можете». 21.00 «Время». 21.35—23.05 «Личной безопасности не гарантировать». Художественный фильм.

И. С. Бах. Прелюдия и фуга ми-бемоль мажор. 16.45 В гостях у сказки. «Приключения желтого чешуячика». Художественный фильм. 18.20 Эстрадно-развлекательная передача «Однажды весной». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «На земле, в небесах и в море». 20.45 «Если хочешь быть здоров». 21.00 «Время». 21.35—23.45 «Соломенная шляпка». Художественный фильм. 1 и 2-я серии.

### 15 ИЮНЯ ВОСКРЕСЕНЬЕ

Передачи ЦТ. 8.00 «Время». 8.45 Ритмическая гимнастика. 9.20 24-й тираж «Спорктото». 9.30 «Будильник». 10.00 «Служу Советскому Союзу!». 11.00 «Утренняя почта». 11.30 «Клуб путешественников». 12.30 «Музыкальный киоск». 13.00 «Сельский час». 14.00 Для юного зрителя. А. Ремез. «Путь». Премьера спектакля. 15.25 Играет духовой оркестр ДК им. В. Чкалова. 15.40 «Жизнь на земле». Премьера документального многосерийного телефильма (Англия). 1-я серия. «Бесконечное разнообразие». 16.55 «Все любят цирк». 17.30 «Сегодня — День медицинского работника». Беседа с министром здравоохранения СССР С. П. Буренковым. 17.45 На VIII Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 18.00 «Международная панорама». 18.45 Мультфильмы. 19.40 Впервые на экране ЦТ. «Счастливая, Женя!». Художественный фильм. 20.00 «Время». 21.35 Театр эстрады. «Валентина Толкунова. Монолог женщины». Фильм-концерт. 22.35 «Музей на Делегатской». Русское стекло. 23.15—23.30 Новости.

### IV программа

Передачи ЦТ. 8.00 «На зарядку становись!». 8.15 «Право на выстрел». Художественный фильм. 9.40 «Мамина школа». 10.10 «Русская речь». 10.40 Программа Латышского телевидения. 12.10 «Кинопанорама». 13.50 Ф. Шуберт. Вокальные циклы «Зимний путь». 14.35 «Ставка больше, чем жизнь». Художественный фильм. 10-я серия. «Именем республики». 16.30 «Рассказывают наши корреспонденты». 17.00 Мелодии Константина Рудакова. 17.35 Мультфильмы для взрослых. 18.05 Из сокровищницы мировой музыкальной культуры. Н. А. Римский-Корсаков. 18.35 «Движение». Документальный фильм о директоре Курганского НИИ экспериментальной и клинической ортопедии и травматологии. Герое Социалистического Труда, лауреате Ленинской премии хирурге Г. А. Илизарове. 19.40 «Домашний театр». Премьера документального телефильма. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Это вы можете». 21.00 «Время». 21.35—23.05 «Личной безопасности не гарантировать». Художественный фильм.